

# 守护钢铁动脉的“安全卫士”

## ——记集团公司2024年度先进班组物流公司嘉北运输作业区嘉北丙班

通讯员 王彤

清晨,嘉北铁路站场还带着一丝夜的静谧。“各岗位人员在作业中一定要做好联防互保工作。”“调车组在作业前做好设备检查和试机工作,作业中注意观察加强瞭望,发现隐患及时上报。”物流公司嘉北运输作业区嘉北丙班班长段位玺洪亮且坚定的声音,准时在班前会上响起。

嘉北丙班肩负着嘉北站原燃料卸车以及酒钢成品半成品外发编组的重要任务,在这片铁轨纵横交错、列车往来穿梭的钢铁世界里,班组成员就像紧密咬合的齿轮,以“零违章、零隐患、零事故”为目标,筑起了一道坚不可摧的安全防线,守护着钢铁运输的畅通无阻,该班组被评为集团公司2024年度先进班组。

安全是铁路运输的生命线,嘉北丙班始终将安全工作放在首位。为了提高班组成员的安全意识和隐患排查能力,班组定期开展安全培训和演练活动。同时学习安全法规、分析事故案例、反思作业过程,使每个成员都能够熟练掌握安全知识和应急处理技能。有一次,一名班组成员在夜间执行卷5配车推进作业中,发现前方线路被一块直径2米的铁板覆盖,该名职工立即使用手持机呼叫紧急停车,成功避免了一次铁路行车安全事故。

班长段位玺将管理经验与先进的数字化手段进行深度融合,经过反复探索、实践与优化,成功构建出一套贴合实际、科学高效的班组长管理模式。工作中,他借助音频联控抽查、视频回放检查等一系列现代化信息技术手段,对作业过程进行实时监测与精准把控,确保安全管理无死角、无盲区。在一次视频抽查中,他发现一名调车员未标准执行“手比眼看口呼”的作业规定,对于这一不安全行为,在班后会上,他要求该成员对自己的不安全行为进行反思,

引发全员对标准化作业的深刻反省。通过这种方式,班组成员不断强化安全意识,确保每一个作业环节都严格执行安全作业标准。

每当遇到突发任务,班组全体成员毫不犹豫、积极响应,以实际行动诠释着责任与担当。后备班组长刘万红在站内检查时发现落地料过高,严重影响站内人员行走,他用坚定的意志,紧握扫帚清扫着道岔上厚厚的积雪,为铁路运输开辟出一条安全的通道。

一名党员就是一面旗帜。该班组34名职工中党员6人,值班员王宗月作为一名优秀的共产党员,一位即将告别工作岗位的老职工,仍然兢兢业业坚守自己的工作岗位。他时刻紧盯信号显示,密切关注列车运行状态,面对复杂、繁重的运输任务,他总能精准迅速做出调整与指挥。除此之外,他更是怀揣着一颗关爱之心,面对同事的请教,他总是耐心倾听、答疑解惑,毫无保留地将自己多年积累的宝贵经



验倾囊相授。

从默默耕耘,到荣获集团公司先进班组的光荣勋章,嘉北丙班用实际行动诠释了新时代产业工人的责任与担当。正如班长段位玺在班组日志中所写的那样:“安全不是冰冷的数字,是34双手共同托起的生命承诺。”在这条永不停歇的钢铁动脉上,嘉北丙班的成员们将继续守护着酒钢原燃料运输的安全与畅通。

### 学先进 当标杆

### 简讯

●紫轩酒业雄关酒业公司紧抓“五一”假期消费高峰,精心策划推出促销宣传推广活动,据统计,“五一”期间累计实现销售收入19.68万元,同比增幅93%。(冯艳霞)

●近日,宏汇公司团委开展了以“擎舞蓝天 青春逐梦”为主题的创意风筝放飞活动。活动现场提供空白风筝与彩绘工具,团员青年以风筝为媒,共绘青春理想,展现新时代青年昂扬向上的精神风貌。(赵慧 卢芳)

●宏兴股份镜铁山矿工会、团委日前联合举办“活力五一,青春五四”文体系列活动,篮球、羽毛球、乒乓球比赛吸引了众多职工的热情参与,展现了职工积极向上、团结协作的精神风貌,营造了昂扬向上、团结奋进的良好氛围。(马文杰)

●日前,东兴铝业公司陇西分公司拔河比赛火热开赛,来自各作业区的10支队伍同场竞技,经过激烈角逐,电解一作业区1队凭借出色的表现夺得冠军。(刘金龙)

●近日,宏电铁合金公司开展消防、火灾知识培训,邀请应急救援大队消防中队教官授课,教官结合重大火灾事故案例,对火灾隐患排查整治、火灾预防等详细讲解,进一步增强了职工的消防安全意识,提高防灾避险逃生能力。(王尤佳)



装筐、运输、入笼……4月28日,40名身着白色防护服的宏源公司青年突击队员紧张有序地进行雏鸡转群作业,创下了1.03万羽的转运新纪录。突击队员严格遵循国家畜禽养殖标准化示范场操作规程,精准把控转运节奏,成功将母鸡开产时间锁定在5月下旬,届时这批“生力军”预计每日可贡献1.5吨优质鲜蛋。温斌 摄

## 集团公司轨道衡顺利通过国家轨道衡计量站周期检定

本报讯(通讯员 刘洪林)近日,检验检测中心计量维检作业区对集团公司本部、镜铁山矿、策克铁路轨道衡开展的周期检定工作全部顺利完成。经检定,18台轨道衡的技术参数全部符合国家标准,性能良好、计量准确,符合国家轨道衡检定要求。

轨道衡作为集团公司的关键计量设备,承担着大宗物料的外进外发贸易结算任务。检定过程中,作业人员严格按照国家计量检定规程要求,重点对称量性能、重复性、偏载、鉴别力、置零准确度等方面对轨道衡开展检定,国家轨道衡计量站技术人员对检定过程全程监督,对计量维检作业区的检定工作给予了较高的评价和认可。

此次检定工作的顺利完成,标志着集团公司轨道衡通过国家权威部门的周期认证,为公司的生产经营提供了可靠保障,确保了进出厂物资的计量准确可靠和贸易结算的合法合规。

## 宏兴股份公司举办2025年青年创新成果展示大赛

本报讯(记者 张静)5月7日下午,宏兴股份公司举办2025年青年创新成果展示大赛,宏兴股份公司各基层单位党委副书记、团干部及团员青年共185人参加。

现场气氛热烈,来自不同岗位的青年创新团队依次登场,全面展示了“矿石运输的智能蜕变”“破茧成蝶的智慧之路”等6个创新项目。这些项目涵盖智慧矿山、绿色能源、技术攻坚、智能检修等多个领域。创新团队通过“成果讲解+情景演绎”的形式,生动展现了创新成果背后的故事,呈现出创新成果的核心亮点与实践价值。

展示结束后,评审团从创新性、实效性、推广性三个维度进行综合评定,评选出一等奖1组、二等奖2组、三等奖3组。获奖青工表示,将以此次大赛为契机,继续保持敢为人先的锐气、上下求索的执着,在技术攻关、产品研发等领域持续发力,为企业高质量发展注入源源不断的青春动能。

据悉,宏兴股份公司始终高度重视青年创新工作,本次大赛不仅是对青年创新成果的一次集中检阅,也为青年人才提供了交流互鉴的平台,进一步营造了“人人皆可创新,人人尽展其才”的良好氛围。下一步,宏兴股份公司将持续深化青年创新创效行动,推动更多创新成果转化落地,助力企业在市场竞争中抢占先机、赢得主动。

## 紫玉酒店公司酒钢宾馆个性化服务再升级

本报讯(通讯员 任静)近期,紫玉酒店公司酒钢宾馆个性化服务再升级,提升了酒店品牌形象和宾客满意度。

为突出地方特色,提升服务质量,酒钢宾馆别出心裁设计了嘉峪关元素的沙盘,魏晋驿驿使图、悬臂长城、长城第一墩等按照当前城市布局排列在沙盘中,让客人直观感受嘉峪关的自然风貌。由于外宾在住宿期间的特殊性,前厅部多次商讨接待细节,在房卡制作上首次采用便签+手写的方式,为每一位外宾手写姓名门牌标识,还贴心地在房卡中加入温馨提示,方便外宾在遇到问题时第一时间反馈前台,前厅员工24小时接待处理客诉。

酒钢宾馆将结合宾客需求,继续创新推出有深度、有温度的个性化服务,不断提升宾客体验。

## 祁牧乳业公司奶牛养殖场成为研学实践热门打卡地

本报讯(通讯员 芦海玲)近日,宏源公司祁牧乳业公司奶牛养殖场迎来了一群“小客人”,他们是嘉峪关及周边城镇的学生团体,他们的到来为养殖场增添了别样的活力与欢乐。

进入养殖场,映入眼帘的是黑白相间的奶牛在悠然踱步,现代化设施排列整齐,奶牛坐着“旋转木马”挤奶的场景让孩子们惊叹。工作人员详细介绍奶牛耳标和蹄环的用途,这些5G物联网技术打造的“智能身份证”,可实时监测奶牛的进食量、产奶量等健康数据,展现了科技在传统牧业的创新应用。通过互动问答与实践观察,学生们了解到从牧场到餐桌的牛奶生产全流程,深刻感受到科技农业的魅力与劳动的价值。

近年来,祁牧乳业公司推进“教育+产业”融合发展,奶牛养殖场成为培养青少年实践能力的“第二校园”。研学中,该公司将产业资源转化为教育资源,让生产场景成为生动的学习课堂,不仅解答了孩子们的疑问,更激发了他们对现代农业和科技创新的兴趣,为劳动教育与研学实践提供了高质量范本。

## 酒钢锌铝镁:从“孕育诞生”到“走向世界”

(上接第一版)为我国钢铁企业走向世界、参与国际竞争贡献了力量。2025年3月,“酒钢锌铝镁”商标注册成功,标志着酒钢在锌铝镁合金镀层钢板领域构建起“标准+品牌”的双重保障机制,进一步提升了该产品的知名度和品牌影响力,为其拓展全球市场注入了强劲动力。

面对新的机遇与挑战,酒钢谋定快动,建设热轧酸洗板镀锌铝镁联合机组项目。该产线采用智能值守、智能机器人、产线智能集控中心等先进技术,产品厚度拓展到6.0mm,实现了锌铝镁产品全规格、全镀层覆盖。

从无国家标准、无行业标准、无国际标准的境地到国际标准制定者,酒钢锌铝镁的崛起印证了“创新驱动+品牌赋能”的战略价值。这张闪亮的“酒钢名片”,正引领酒钢制走向更高维度的竞争舞台。

## 整治“不松劲” 拥抱“绿净美”

### 炼铁厂新烧作业区环境整治工作见实效

本报讯(通讯员 汪鹏)为切实提升生产现场环境面貌,宏兴股份炼铁厂新烧作业区开展了为期一个月的现场环境卫生专项整治行动,为企业绿色转型发展注入新动能。

此次整治行动以“设备见本色、区域无积尘、管理有标准”为目标,由该作业区党支部书记、作业长带队,对烧结机、环冷机、配料室、脱硫脱硝等重点区域展开“地毯式”排查,建立问题清单,明确责任人和整改期限。

通过全员动员、全区域排查、全方位整改,重点解决了积料扬尘、设备油污、区域杂乱无定制等问题,全力打造“绿色、高效、安全”的现代化生产车间。此次环境整治行动是炼铁厂新烧作业区践行“双碳”目标、推进超低排放的重要举措。今后,新烧作业区将持续深化环境治理与生产工艺融合,以更高标准打造绿色低碳示范作业区,为企业高质量发展提供坚实保障。



### 西沟矿成品输出作业区开展绿化清洗行动

本报讯(通讯员 闻军年 汪雪亮)为创造干净整洁、安全文明的生产生活环境,提升现场文明生产管理,保障稳定的生产运行秩序,宏兴股份西沟矿成品输出作业区日前开展绿化清洗专项行动。

成品输出作业区组织职工对工业场地路面、绿

化树木、胶带通廊感应门及B系统筛分厂房外墙积灰进行清洗,经过大家的共同努力,工业场地构筑物焕然一新。

下一步,成品输出作业区将持续开展清洗行动,打造更为洁净、亮丽的现场环境。

### 西部重工公司轧辊作业区废钢堆放料场成功“瘦身”

本报讯(通讯员 杨永海)近日,西部重工公司轧辊作业区党支部开展“党旗飘扬在一线,攻坚创效当先锋”主题党日活动,集中清理土方中混杂的废钢料,为覆膜砂再生系统项目的顺利施工扫除障碍。

覆膜砂再生系统项目是西部重工公司落实集团公司“双碳”目标、推动绿色转型的重点工程。该项目建成后,不仅能实现废弃覆膜砂的循环利用,减少固体废物排放,还能为企业创造可观的经济效益。然而,项目施工的土方清运工作却遭遇瓶颈,因项目选址为原废钢堆放料场,多年以来废钢沉积地下,且这些废钢大小不一、分布不均,传统机械清运方式难以彻底分离,导致致铁土方无法拉运外出,严重影响项目工期。

面对难题,轧辊作业区党支部迅速响应,将主题党日活动与生产攻坚深度融合,组织党员和职工开展清理工作。经过8个小时的连续奋战,累计从土方中清理废钢50余吨,为覆膜砂项目施工争取了宝



贵时间。清理出的废钢经分类处理后,可直接回炉冶炼,节约了生产成本,避免了因延误工期产生的机械租赁等间接成本。

此次主题党日活动为轧辊作业区深化党建与生产融合提供了新思路。下一步,该作业区将持续发挥党组织战斗堡垒作用,推动项目早日投产达效,为西部重工公司打造绿色低碳标杆企业贡献力量。